

政务之要

全市人大代表 工作座谈会召开

本报讯 9月17日，全市人大代表工作座谈会召开。市人大常委会副主任李发平出席并讲话。市人大常委会相关工作机构、各县（市、区）人大常委会、部分乡（镇）、街道人大及代表联络站有关负责同志参加。

会议深入学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想和习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神，围绕贯彻新修改的代表法和全省人大代表工作座谈会精神，就进一步改进和提升全市人大代表工作进行座谈交流。

会议强调，人大代表来自人民，是党和国家密切联系人民群众的桥梁，做好新时代人大代表工作责任重大。要提高政治站位，自觉站在践行党的根本宗旨、发挥国家根本政治制度优势、丰富全过程人民民主太原实践的高度，深刻认识加强代表工作的重要意义，切实增强做好代表工作的责任感和使命感。要积极探索创新，巩固拓展“两个联系”工作机制，不断提高代表议案建议办理质量，统筹安排代表专题调研和视察活动，以高质量服务保障代表依法履职。要加强协同联动，坚持上下“一盘棋”，同频共振、同题共答、同向发力，不断凝聚强大工作合力，促进全市人大代表工作高质量发展。
（李俊华）

市烹饪餐饮业协会发出倡议

绿色餐饮 反对浪费

本报讯 9月17日，市烹饪餐饮业协会向全市酒店、餐饮企业发出“绿色餐饮、反对浪费”倡议书，积极响应2025年全国食品安全宣传周“尚德守法 共享食安”主题，推动我市餐饮业绿色发展，坚决制止餐饮浪费行为。

倡议书倡议，各餐饮企业推广使用可降解、可循环利用的环保包装材料，减少一次性用品使用。优先采购绿色、有机、地理标志农产品和生态食材，从源头践行绿色餐饮理念。

科学合理设计菜单，提供“半份菜”“小份菜”“拼盘菜”等多样化选择。在菜单上标注菜品分量，主动提示消费者适量点餐。推行“N-1”点餐模式，根据就餐人数合理推荐菜品数量，避免超量点餐。举办婚宴时，自觉做到酒席不铺张，宴请不浪费，点餐要合理。餐饮外卖平台应当以显著方式提示消费者适量点餐。餐饮服务经营者通过餐饮外卖平台提供服务的，应当在平台页面上向消费者提供食品分量、规格或者建议消费人等信息。

精准预算原材料需求，实行按需采购。推广食材综合利用，开发“边角料”创意菜品。采用科学储存方法，减少库存损耗。合理规划餐品制作量，避免成品浪费。

在经营场所醒目位置张贴“光盘行动”“公筷公勺”等提醒劝导标识等宣传海报。培训服务人员主动提供节约点餐建议。提供环保打包服务，鼓励剩餐打包。

推广应用节能灶具、高效油烟净化设备等环保设施。实施垃圾分类，促进资源回收利用。减少使用化学清洁剂，采用环保清洗方式。加强水资源循环利用，降低运营能耗。

定期组织员工参加培训，将节约意识融入日常操作规范。利用店内海报、桌面提示牌、电子屏幕等方式宣传节约理念。开展“消费者文明餐桌”教育活动，营造浪费可耻、节约为荣的良好氛围。

将反浪费要求纳入日常管理制度，建立量化考核机制。公开承诺反餐饮浪费，自觉接受社会监督。分享交流节能减排、减少浪费的经验做法，共同提升行业绿色发展水平。
（李静）

载文明而驰 沐新风前行

——太原市文明培育工作纪实

文明，是一座城市最深沉的底色、最温暖的亮色、最动人的气质。它流淌于汾河的波光潋滟中，镶嵌于古都的街巷阡陌间，更浸润在千万市民的日常言行里。近年来，我市紧紧围绕提升社会文明程度和公民文明素养的核心目标，将文明培育作为精神文明建设的根基工程，以氛围营造润物无声，以榜样引领德善之风，以移风易俗除旧布新，绘就了一幅“锦绣太原文明有我”的生动图卷，让这座千年古城在新时代焕发出愈发璀璨的文明光芒。

全域宣传育新风 春风化雨润心田

太原将文明的种子，播撒在城市的每一个角落。线上线下共振、内外宣联动，构建出一张无形却有力的传播网，让文明如微风细雨般，悄然滋养着这座城市的心灵。

走在大街小巷，文明的气息扑面而来。主题鲜明的公益景观小品静立于广场公园，建筑围挡化作“文明画廊”，天桥悬挂醒目标语，公交车变身移动的文明课堂。好人模范的公益宣传广告遍布社区楼宇、景区公园、街头巷尾；他们还应邀进企业、进农村、进机关、进校园、进社区，开展事迹巡回宣讲。市民群众在先进典型的感召下，心灵得到温润，心智获得启迪。

在云端，文明同样生机勃勃。太原市文明办持续丰富网络内容，围绕规范网络空间行为，联合抖音策划“节约粮食光盘你我”话题挑战赛，实现全渠道宣传，话题播放量达14亿次；线下联合“饿了么”“美团”等外卖平台，开展“倡导文明新风 制止餐饮浪费”活动，5000多名外卖骑手化身文明宣传员，深入传递文明健康理念。同时，我市积极加强网络空间文明创建，策划“创文明城市 讲太原故事”短视频大赛，大赛期间共征集视频11万余个，累计播放量4亿次，收获点赞242.2万次、评论36万余次、分享12万余次，在全市乃至全省引起广泛关注与强烈反响。

与此同时，准备启动“并州有礼 文明我行”公共文明素养提升行动，开展主题征文、发布视频海报，倡议全民践行文明行为，推动活动进机关、社区、学校等，引导市民从细节做起，争做文明有礼太原人，共同营造文明社会氛围。

社区、村镇，是文明生长的土壤。全市公益宣传活动走进机关、学校、企业、乡村，实现标准与规范全覆盖。晋阳湖、龙潭公园等地，将道德元素嵌入自然景观，让市民在漫步赏景时，也能接受文明的熏陶。如今，广场舞音量更低了，背街小巷更美了，文明的理念正从口号变成实践，融入市民的日常生活与笑容之间。

榜样引领树风尚 德善之光耀并州

文明，唯有内化于心，才能外化于行。我市始终坚持以榜样为旗、用典型引路，不断发掘和表彰来自基层、来自身边的道德模范、身边好人，让他们如灯，照亮一城；如泉，温润一方。

他们中，有敬业奉献的标兵、诚实守信的典范、孝老爱亲的榜样、助人为乐的使者、见义勇为的英雄。这些真实、亲切、可学的普通人，建立起一座座精神的灯塔。截至目前，太原已有全国道德模范提名奖8人、省级33人、市级315人。自2013年启动的“太原好人”评选，历经十余年耕耘，已成为城市的一块精神品牌，其选树521人，其中65人荣登“山西好人”、70人入选“中国好人”。他们，正是太原故事最动人的注脚。

为了让这些榜样的善行被更多人看见，太原整合资源，开展事迹报告会、道德讲堂，邀请道德模范走进社区、学校、企业，与市民面对面分享。一桩桩平凡中的伟大，一次次触动心灵的对话，让“学好人、敬好人、做好人”在这片土地蔚然成风。

榜样之力，更在于带动实践。我市积极推动成立以人为核心的志愿服务队和工作室，鼓励市民参与公益、奉献社会。模范好人走进基层一线，积极发挥榜样引领作用，带动更多人争做社会好公民、单位好员工、家庭好成员，努力营造全社会见贤思齐、崇尚英雄、争做先锋的良好氛围。

礼遇好人，才能激扬社会清风，弘扬传统美德。为此，我市建立健全长效关怀机制，多措并举让有德者真正有所得、有所荣。不断拓展各类礼遇帮扶措施，现已为好人模范提供走访慰问、庆典活动、文化服务、体检服务、绿色出行、绿色就医、就业创业、住房装修8个类别14项礼遇措施。

这些实实在在的举措，让良善成为太原最厚重的文化底色，让道德之光引领城市文明不断迈向新高度。

陈规陋习齐革除 新风正气满城乡

推动移风易俗，是乡村振兴的重要内容，也是文明培育的关键一环。太原以整治高额彩礼、大操大办为重点，疏堵结合、破立并举，探索出诸多有效路径。

小店区北营社区的红白理事会，就是一个生动缩影。针对改造后居民生活中的攀比浪费风气，社区组建起“两委+理事会+志愿者”自治体系，制定详细章程，对宴席规模、餐标、婚车数量等作出明确限制，并派人现场监督。至今已承办宴席60余次，为居民节省249万余元。“少花钱，办好事”成了大家的共识。

破旧也需立新。市文明办发出“抵制高额彩礼，倡导文明婚俗”倡议，民政、工会、团委、妇联等部门协同组织集体婚礼、联谊讲座，弘扬“责任、尊重、互爱”的婚姻理念，让简约而有内涵的婚礼，成为更多年轻人的选择。

基层的创新同样精彩：娄烦县开展“移风易俗示范村”评选，清徐县推行“积分兑换”激励文明行为，阳曲县作为省级婚俗改革试点，依托新时代文明实践推动观念转变……这些探索，为全市积累了宝贵经验。

文明培育，是一场没有终点的美好接力。我市以系统谋划、持续创新的实践，从宣传到榜样，从改革到风尚，不断涵养这座城市的文化气质。今日太原，文明是整洁的街巷，是友善的微笑、是高效的办事、是自觉的秩序。未来，太原仍将在这些文明的沃土上深耕不辍，让德善之风漫卷古城，为全面建设社会主义现代化太原注入深厚而温暖的精神力量。

记者 张慧

文明中国·山西太原



9月17日，太原锅炉集团生产车间内，蛇形管在机械臂的辅助下自动加工成型。作为行业中的领先企业，该企业紧跟科技发展趋势，通过技术创新和管理优化，不断提升产品质量和市场竞争力。
邓寅明 摄

太原1至8月 PM_{2.5}浓度下降两成

本报讯 依照生态环境部最新核准的数据，今年1至8月，太原市区环境空气质量综合指数为4.05，同比下降15.3%，6项污染物浓度中有5项同比下降，1项持平。其中，污染浓度降幅最大的是PM_{2.5}，同比下降20%。

除PM_{2.5}外，另有4项污染浓度同比下降，分别是：PM₁₀浓度60微克/立方米，下降18.9%；二氧化氮浓度27微克/立方米，下降18.2%；臭氧浓度179微克/立方米，下降10.9%；一氧化碳浓度1.2毫克/立方米，下降7.7%。有1项同比持平，为二氧化硫，浓度为11微克/立方米。从污染浓度污染情况看，最大的是臭氧，负荷比为27.7%；其次是PM_{2.5}，负荷比为22.5%；其他污染浓度负荷比从大到小依次是：PM₁₀为21.2%，二氧化氮为16.8%，一氧化碳为7.4%，二氧化硫为4.4%。

城六区环境空气质量综合指数按由低到高（污染由轻至重）排序依次为：尖草坪区（不含上兰点位）为3.85，同比下降17.0%；杏花岭区为4.01，同比下降15.0%；晋源区为4.08，同比下降13.4%；小店区为4.19，同比下降16.2%；迎泽区、万柏林区无数据。

“三县一市”环境空气质量综合指数由低到高（污染由轻到重）为：娄烦县为2.69、古交市为3.17、阳曲县为3.36、清徐县为3.92。三个开发区环境空气质量综合指数由低到高（污染由轻到重）为：中北高新区为3.97、综改区为4.00、清徐经开区为4.04。
（任晓明）



本报讯 为确保2025太原马拉松赛顺利进行，市市政管中心按照市城乡管理局部署，自9月初开始，对赛道沿线的市政设施病害进行集中巡查和全面处置，努力为中外选手创造安全、顺畅、舒适的道路环境。

该中心市政设施管理所组建专项巡查队伍，从9月初开始，对赛事线路及周边路段展设施病害排查。巡查人员采取步巡与车巡相结合的方式，对赛事相关路段逐段排查，重点检查赛道路面是否存在裂缝、坑洼、沉降以及道路护栏是否有损坏等问题，对发现的迎泽大桥桥头处中央隔离栏错位、滨河西路幸福里小区路段中花池侧石倾斜松动等问题及时上报，详细标明病害位置、类型及严重程度，为养护维修提供详细信息，确保“隐患零遗漏、巡查无盲区”。

此外，该中心协调园林部门，对滨河东路与阳兴大道交叉口处灌木进行移栽，为后续修复路面和安装临时护栏做好准备。

作为赛事核心赛道，滨河东西路日间车流量十分密集。为了做好道路养护施工，从9月10日起，该中心道排保障一所、二所、三所、五所、六所开启“夜间作战”模式，在每日23时至次日6时展开集中养护。

在滨河西路柴村桥东南匝道、迎泽大桥至胜利桥、长风桥至祥云桥及滨河东路柴村桥至摄乐桥、水西关至学府街等路段，市政施工人员身着反光衣，开动铣刨机、摊铺机、压路机，按照“铣刨—清扫—铺油—压实”工序，有条不紊地展开破损路面养护作业，全程实现“当日铣刨、当日铺油”闭环施工，最大限度降低对交通的影响。

针对赛事路线设计需求，道排保障五所人员还对滨河东路与阳兴大道交叉口的路中部分绿化带进行拆除及路面恢复作业，保障参赛人员安全顺畅完成折返。

在集中修复主赛道路面的同时，市市政建管中心各养护单位对沿线的便道砖松动、路面裂缝等细微病害展开处置。

截至9月16日，“太马”赛道沿线养护施工任务基本完成，共修补路面1.9万余平方米，灌缝1800余米，维修便道面积近200平方米、侧石100余米。
（任晓明）

开赛当日 这些路段实施临时交通管制

北中环桥、摄乐桥禁止一切车辆停留。

■ 起点、终点交通管制措施

9月21日0时起至比赛结束，对比赛起点、终点区域，分时、分段采取以下交通管制措施（持有“2025太原马拉松赛专用证件”的车辆除外）：

（一）起点区域。9月21日0时至马拉松赛事起跑阶段结束，对迎泽大街（五一广场至建设路，含非机动车道）实施交通管制，禁止车辆通行及停放，同步对相邻外围道路采取交通分流措施。5时30分封闭五一广场东侧环路（迎泽南街至五一东街）；6时30分封闭五一广场全部环路。

（二）全程终点区域。9月21日5时至比赛结束，对广博街南北方向（新晋祠路至长风西街）、长兴北街（滨河西路至长兴路）、长兴南路南北方向（广北街至长兴北街）、广化路（长兴北街至广经路）实施交通管制，禁止车辆通行及停放，同步在相邻外围道路采取交通分流措施。

比赛期间，行经赛道沿线、起点、终点区域及外围分流管控道路的车辆和行人，请服从民警和工作人员指挥，恢复正常通行及停放，同步在相邻外围道路采取交通分流措施。

比赛期间，行经赛道沿线、起点、终点区域及外围分流管控道路的车辆和行人，请服从民警和工作人员指挥，恢复正常通行及停放，同步在相邻外围道路